

普法时刻

追诉期限如何计算

《中华人民共和国刑法》第八十九条规定：“追诉期限从犯罪之日起计算，犯罪行为有连续或者继续状态的，从犯罪行为终了之日起计算。在追诉期限内又犯罪的，前罪追诉的期限从犯后罪之日起计算。”

民事案件或刑事案件都会有一定的追诉期限，必须要在追诉期限内进行起诉，过了这个追诉期还没有起诉的话，犯罪分子就有可能逍遥法外，得不到司法机关的处罚了。如何计算追诉期限，确定追诉时长十分必要。

什么情况下将撤销假释

《中华人民共和国刑法》第八十六条规定：

“被假释的犯罪分子，在假释考验期限内犯新罪，应当撤销假释，依照本法第七十一条的规定实行数罪并罚。

“在假释考验期限内，发现被假释的犯罪分子在判决宣告以前还有其他罪没有判决的，应当撤销假释，依照本法第七十条的规定实行数罪并罚。

“被假释的犯罪分子，在假释考验期限内，有违反法律、行政法规或者国务院有关部门关于假释的监督管理规定的行为，尚未构成新的犯罪的，应当依照法定程序撤销假释，收监执行未执行完毕的刑罚。”

假释是使犯罪分子提前回到社会上，因此，必须附加一定的条件。在假释期间违反法律规定的，应当撤销假释。

暴力危及飞行安全如何处罚

《中华人民共和国刑法》第一百二十三条规定：“对飞行中的航空器上的人员使用暴力，危及飞行安全，尚未造成严重后果的，处五年以下有期徒刑或者拘役，造成严重后果的，处五年以上有期徒刑。”

航空器，作为一种现代化的交通运输工具，主要用于重要物资和旅客的运输。它在使用中能否正常进行，直接关系到所载乘客和物资能否安全达到目的地的问题。航空器在运行中一旦失去控制，就会给人们的生命、财产安全造成不可估量的损失。因此，对于暴力危及飞行安全的行为一定要严惩。

什么是自然人的住所

《中华人民共和国民法典》第二十五条规定：“自然人以户籍登记或者其他有效身份登记记载的居所为住所，经常居所与住所不一致的，经常居所视为住所。”

住所指民事主体进行民事活动的中心场所或者主要场所。自然人的住所一般指自然人长

期居住、较为固定的场所。居所指自然人实际居住的一定处所。居所与住所的区别是：一个自然人可以同时有两个或者多个居所，但只能有一个住所。一般的居所都是自然人临时居住的，为暂时性的，住所则为长期固定的。

监护人资格可以撤销吗

《中华人民共和国民法典》第三十六条规定：“监护人有下列情形之一的，人民法院根据有关个人或者组织的申请，撤销其监护人资格，安排必要的临时监护措施，并按照最有利于被监护人的原则依法指定监护人：

“（一）实施严重损害被监护人身心健康的行为；

“（二）怠于履行监护职责，或者无法履行监护职责且拒绝将监护职责部分或者全部委托给他人，导致被监护人处于危困状态；

“（三）实施严重侵害被监护人合法权益的其他行为。

“本条规定的有关个人、组织包括：其他依法具有监护资格的人，居民委员会、村民委员会、学校、医疗机构、妇女联合会、残疾人联合会、未成年人保护组织、依法设立的老年人组织、民政部门等。

“前款规定的个人和民政部门以外的组织未及时向人民法院申请撤销监护人资格的，民政部门应当向人民法院申请。”

撤销监护人资格，是指监护人在履行监护职责期间，从事了严重侵害被监护人权益的行为，从而被取消其监护资格。法律规定撤销监护人资格制度，主要目的是为了保护被监护人的合法权益，对监护人进行监督。在监护关系设定后，监护人因各种原因已经无法或者未能履行职责，从保护被监护人利益角度考虑，有必要规定监护撤销资格制度。

什么是个体工商户

《中华人民共和国民法典》第五十四条规定：“自然人从事工商业经营，经依法登记，为个体工商户。个体工商户可以起字号。”

根据本条规定，个体工商户就是经过依法登记，从事工商业经营的自然人。个体工商户有三个特征：一是属于商事主体的一种类型。个体工商户可以是一个自然人，也可以是数个自然人，但不是一个组织体。二是有自己的经营范围。原则上只要是不属于法律、行政法规禁止进入的行业，个体工商户均可进入并开展经营活动。三是必须依法办理登记。自然人要成为个体工商户，不需要出资，也不要具有字号和名称，但必须依法进行登记。

宜春市广播电视台法治频道供稿

●宜春法治●

奉新交警筑牢景区周边道路交通安全防线

本报讯 周瑜报道 自7月份以来，来到奉新旅游的游客不断增多，奉新县交警大队主动作为，采取“密织”三张网”的有效措施，强力筑牢景区周边道路交通安全防线。

密织隐患排查网。组织警力深入萝卜潭、仰天峡漂流、百丈寺、澡溪乡九仙峡漂流景区周边国道及县乡道开展隐患排查工作，重点排查临水临崖、急弯、长下坡等危险路段的交通安全设施情况；对“两客一危”重点车辆开展安全检查，结合“三个一律”工作，各中队民警深入辖区9家重点运输企业，对违法未处理、逾期未检验、未报废车辆信息，与企业进行约谈，督促落实整改工作，杜绝违法车辆、报废车辆上路行驶。

密织路面管控网。加大对景区附近路段的巡逻管控力度和监控监管力度，在道路出现拥堵违停情况时，及时疏

导交通，保证道路畅通有序；结合正在开展的国省道隐患排查治理、交通违法整治“百日行动”和夏季治安集中打击整治行动，对进入景区的公交车、出租车及客运车辆进行严格检查，严厉打击涉牌涉证、酒后驾驶、超员超速等严重交通违法行为，坚决将交通安全潜在隐患消除在萌芽状态。

密织宣传教育网。充分利用微信公众号平台，曝光了6月事故隐患路段3处、突出违法车辆3辆和典型交通违法行为案例1起，加大了对违法行为的震慑力；在景区附近设立了交通安全宣传点，提醒驾驶人文明驾驶，安全出行；在景区周边查处交通违法行为时，坚持教育与处罚相结合的原则，加强与违法当事人的沟通交流，通过说服教育的方式，使违法当事人认识到自身错误，强化遵法出行、平安出行意识。



樟树“马路哨兵”上岗防事故

本报讯 蔡立凡报道 “左侧来车，注意安全！”伴随着语音喇叭提示，爆闪灯和电子屏幕上的文字提示同步亮起。这是行经樟树市105国道庙背村村口平交路口时，广大驾驶员都会遇到的“马路哨兵”。它自在樟树上岗以来，全天候在岗，精准预警，且不受气候、环境的影响，仿佛给辖区公路安装了一双双“智慧眼”，时时刻刻帮助过往车辆司机和行人注意对面来车，大大提升了辖区陡坡弯道公路的安全性能，体现了“以人为本、平安出行”的智慧交通管理理念。

针对农村公路平交路口事故多发问题，樟树交警大队主动作为，切实提高“小隐患就是大事故”的主动防控意识，针对急转弯、陡坡弯道等不利地形的交通安全问题，经过前期的充分调研，联合公路部门，在辖区国省道、县乡道与村庄路口交汇处等

多个车流量大、存在盲区的重点路口安装设置了“马路哨兵”。

“马路哨兵”，其实就是指带有警灯、显示屏，顶端装有摄像头和雷达的橘黄色太阳能立柱。当有车辆临近时，它都会亮起警用闪光灯，并进行语音、文字提醒，能有效提示位于支路与主干路相交盲区的群众，从而降低事故发生率。

目前，樟树市已在34处路口安装了71个“马路哨兵”，这些路口的车流量较大、车速较快，但在道路上车辆驾驶员视线受限制。增设这套设备可以极大地提高行人、摩托车、电动车驾驶人过马路的安全性。

从“马路哨兵”当前的运行情况看，交通事故隐患明显降低，为辖区道路交通安全管控注入全新的动力。接下来，樟树交警还将根据试点情况，适时加以全面推广。

男子骑车撞路杆受伤

奉新交警及时救助



本报讯 钟瑜报道 近日，奉新县交警大队澡溪中队及时救助了一名骑摩托车撞到路杆的男子，为事故中受伤群众的救治赢得了宝贵的时间。

不久前的下午4时30分，澡溪中队接到

群众报警称，S519省道下堡路段有人骑摩托车撞到路杆昏迷在地。接警后，值班民警立即带队赶到现场，当时正在下雨，只见一辆摩托车倒在路杆边，一名男子倒在离摩托车约5米远的路上，脸色苍白，腹部有明显的划伤且在流血。这名男子告诉民警，因雨天路滑，其驾驶摩托车下坡时弯道刹车不及时，导致撞上路杆。

民警立即拨打了120急救电话。确保伤者安全，民警将伤者小心搀扶至安全地带休息，并迅速接来澡溪卫生院的医生进行先行治疗，为其包扎止血。1小时后，救护车赶到现场，民警又协助医护人员将伤者抬上救护车。

目前，男子伤势平稳，事故正在进一步调查中。